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La Suisse compte actuellement 34 grandes
eoliennes pour une puissance totale de 60

megawatts (MW). En 2012, ces eoliennes ont

produit 88 gigawattheures (GWh) de cou-

rant, soit la consommation annuelle d'un peu
moins de 25 000 menages. Selon les objectifs
de la Strategie energetique 2050 de la

Confederation, le courant ainsi produit pourrait
atteindre 600 GWh d'ici a 2020 et 4300 GWh
ä l'horizon 2050. Mais comme cela a ete ä nou-

veau demontre recemment dans les cantons
de Neuchätel (votation du 18 mai) et d'Argovie

(projet de moratoire sur I'eolien), les projets
d'eolien suscitentpresque toujours des

oppositions. Pour la premiere fois, une etude a

examine les effets des installations eoliennes sur
les riverains en Suisse.

Pout la premiereBois, des chercheurs de l'Universit£
all^mande Martirmuther de Halle-Wittenberg en collabo-

ration avec I'Univlrsite de Saint-Gall et avec le soutien de

l'Office federal dell'energie (OFEN) et de l'Office federal de

l'environnement (CFEV) ont analyse les effets des eoliennes

ressentis par la peculation directement concernee en

Suisse. lis en concllent que les riverains developpent une

attitude plutöt posaive ä l'egard des installations, pour
autant qu'ils se senfent bien informes et pris au serieux

des la phase de purification et de construction.
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Quels effets produisent les eoliennes sur les

gens habitant a proximite? Quels facteurs in-
fluencent l'attitude et le comportement envers

ces installations? Des chercheurs allemands et

suisses ont etudie ces questions et realise une

enquete d'opinion aupres de 467 personnes de

Suisse alemanique et de Suisse romande. Les

sondes residaient ä moins de cinq kilometres
d'une eolienne d'une puissance minimale de

goo kilowatts (pour plus d'informations sur la

methode d'investigation, voir encadre).

Attitude globalement positive
En principe, les resultats de l'etude suscitent
de l'espoir pour les futurs projets eoliens.

«L'attitude a l'egard de l'energie eolienne et
des installations eoliennes s'est averee nette-

ment positive», declare la directrice de l'etude

Gundula Hübner, professeure de psychologie
ä I'Universite Martin-Luther de Halle-Wittenberg

et ä la Medical School de Hambourg. 78%

des personnes interrogees se sontprononcees
en faveur des eoliennes, contre seulement 6%

en defaveur. Selon la directrice de l'etude, ce

taux d'adhesion si eleve est du au fait que les

avantages des eoliennes etaient juges dans



fl Le saviez-vous?

En suisse en 2012,2,8 millions tonnes de dechets ur-

bains par habitant ont ete recyclees, ce qui represente
environ 50% des dechets urbains totaux.

1'ensemble superieurs aux inconvenients.
«Aux yeux des riverains, les quatre atouts

principaux etaient les suivants: la modernite
de la technique ainsi que la contribution ä la

protection de l'environnement, ä l'indepen-
dance energetique et ä la sortie du nucleaire».

Cote nuisances, ce sont les atteintes portees

aux oiseaux, aux chauves-souris et au paysage

qui etaient le plus souvent evoquees. Si les

eoliennes (existantes ou potentielles) doivent

encore faire face ä une forte opposition, cela

est aussi du au fait que les adversaires se mobi-

lisent en plus grand nombre et avec plus de

vehemence que les partisans. Sur les 6% d'op-

posants aux eoliennes, plus d'un sur trois se

mobilise activement contre les installations
existantes, par exemple comme membre d'un

groupe contre l'energie eolienne, alors que

parmi les sympathisants, seuls 6% militent
en faveur des eoliennes.

Le bruit est le principal facteur de stress

Pour analyser 1'impact sur le bien-etre, les

riverains ont ete questionnes selon cinq criteres

specifiques: la signalisation de l'obstacle,
l'effet d'ombre, le mouvement rotatif, le bruit
et 1'impact sur le paysage. 76% des personnes
interrogees ne se sententaucunementou seu-

lement tres faiblement genees; 18% pergoivent

une gene moyenne ä tres forte, tandis que 6%

temoignent de symptömes comme des

difficulty ä s'endormir. Le bruit et les atteintes

au paysage pesent le plus dans la balance. «II

est frappant de relever que presque tous les

riverains qui se plaignent du bruit ont vue

sur les installations eoliennes», commente
Gundula Hübner. Cela avait dejä ete constate

par d'autres etudes et s'explique par un stress

psychologique. Et Gundula Hübner d'ajouter:
«Pour les riverains qui voient les eoliennes,

1'impact est plus fort et ils ont davantage de

peine ä se detourner de ces installations».
Environ un cinquieme des personnes interrogees

etaient genees par les atteintes portees au

paysage. Mais 0,4% seulement developpaient
des symptömes de stress ä cause de la

modification du paysage. «On notera cependant

que presque sans exception, les nuisances

pergues durant la phase de planification et de

realisation du pare eolien s'averent decisives

dans le developpement de l'opinion ä l'egard
de l'energie eolienne: plus fortes sont les

nuisances, plus negative est l'attitude», explique
la directrice de l'etude. Les chercheurs ont
aussi remarque le meme phenomene dans

l'attitude generale ou l'acceptabilite ä l'egard
des installations eoliennes.

La participation favorise une attitude positive
«Cette constatation ne se limite pas ä l'eolien»,

Gundula Hübner en est persuadee. Peu im-

porte les projets energetiques prevus, ['implication

precoce et approfondie des personnes

concernees cree de meilleures conditions

d'acceptabilite. Cela influence egalement
les recommandations donnees par les

chercheurs sur la base des sondages. «Les phases

de construction devraientetre les plus courtes

possibles. L'artisanat local devrait etre autant

que possible integre dans la construction et
la maintenance. La participation financiere de

la population locale ou du fournisseur local

devrait etre allegee», declare Gundula Hübner.

Par ailleurs, la population locale devrait avoir

la possibility de s'informer et de participer

grace ä des seances d'information, des

ateliers, etc. L'etude recommande encore de per-
fectionner les moyens techniques pour reduire

les emissions afin de favoriser une attitude

positive. Pour resoudre le probleme de bruit,
les constructeurs d'eoliennes se focalisent
actuellement sur la conception des profils

des pales de rotors. «II nous semble toutefois

egalement important de tenir compte de

revolution future des riverains», affirme Gundula

Hübner. A cet effet, elle conseille d'instaurer

un monitorage permettant d'observer les

nuisances pour les personnes en fonction de

['augmentation de la duree d'exploitation d'un

pare eolien. Ce Systeme s'applique dejä avec

succes pour les personnes importunees par le

bruit du trafic. (his)

614 questions sur les eoliennes

Pour l'enquete effectuee aupres des 467

riverains des installations eoliennes de Gütsch, Ent-

lebuch, Peuchapatte, Saint-Brais, Mont-Crosin,

Collonges et Martigny, le questionnaire utilise

comportait 614 questions precises. Les sondes

avaient en moyenne 52 ans et habitaient depuis

20 ans sur le site concerne. Les trois groupes

professionnels le mieux represents etaient

les employes (23%), les independants (11%)

et les agriculteurs (8%). Pour pouvoir determiner

les effets produits par les installations sur

les riverains, les chercheurs ont enquete sur

l'attitude generale envers l'eolien (securite,

menaces, rentabilite, etc.), la perception et les

nuisances des emissions specifiques (caracte-

ristique de l'obstacle, bruit, effet d'ombre, etc.)

ainsi que d'autres variables importantes qui

renforcent ou attenuent l'impact des eoliennes

sur les riverains (caracteristiques sociodemo-

graphiques, atteintes psychiques et physiques,

sensibilite aux irritations, etc.). Le rapport

final sur l'etude peut etre telecharge sous

www.bfe.admin.ch/energieeolienne > rapport

final de l'etude sur l'eolien 2012.
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